

# 打造成成人世界的“治愈神器” 毛绒玩具销售额持续增长

本报记者 赵曦口 黄芷凌

“吃海参的时候要注意身上的刺”“您想要什么口味,需要多加点盐吗?”店员一边询问消费者,一边将毛绒海马、瑶柱放入同样是毛绒玩具的锅中。“十一”国庆节期间,福建、苏州、西安等地的文创店都推出了“过家家”似的毛绒玩具打包服务,引发网友热议。此前,毛绒玩具JELLYCAT品牌在上海市开设的限时体验店就引得全国各地年轻人前去体验和消费,让不少商家看到了毛绒玩具市场新的增长点。

对于年轻消费者而言,毛绒玩具不仅是简单的玩具,更承载了他们的情感表达和社交互动需求。根据中国玩具和婴童用品协会数据,今年上半年,玩具重点品类整体销量同比增长9.3%,毛绒玩具销售额同比增幅位列前三,增长9.2%。

一年卖出13亿元  
JELLYCAT“火出圈”

9月27日下午,记者走进位于北京市东城区王府井大街的哈姆雷斯玩具店看到,JELLYCAT、伽百利、小熊汉斯、史戴美等品牌货架上摆满了各种毛绒玩具,其柔软的质地和憨态可掬的造型吸引了不少消费者驻足欣赏、轻抚。

其中,JELLYCAT品牌尤其受到消费者青睐,即使是在工作日的午后,其货架区依然人流如潮。“我从去年开始入坑,最初是想给朋友买礼物,但在了解后我也对这个品牌产生了兴趣,现在我家已经有30多个JELLYCAT玩偶了。”家住东城区的郑先生一边对照着手机里的图片挑选热门款玩具一边跟记者分享了他的经历。

同样,在JELLYCAT北京市合生汇店内,狭小的货架区也几乎被消费者挤满。沉浸式购物体验则加强了消费者与产品的互动感。例如,在JELLYCAT开设的快闪店内,店员会模仿真正的食品打包过程,为毛绒玩具“喷

格并不便宜,小挂件通常在100元以上,钥匙扣也超过了200元,尺寸较大的玩具价格更是在几百至上千元不等。而在淘宝、京东等电商平台上,JELLYCAT的巴塞罗那熊、邦尼兔、茄子等热门款均在毛绒玩具销量排行榜前列,手捧花束、天空龙等款式更是经常处于断货状态。据JELLYCAT发布的年度报告显示,2022年该品牌全球营收超过13亿元,同比增长72%,毛利率达到61%。

年轻人的“社交货币”  
戒不掉的“安抚巾”

JELLYCAT的爆火反映出越来越多的年轻人开始青睐毛绒玩具。

“我本来就很喜欢毛绒玩具,以前喜欢nicl,后来发现了JELLYCAT,它的手感和质量都很不错,尤其是那些带着笑脸的娃娃,看着就很治愈,尽管价格比较昂贵,但我还是忍不住想把它们带回家。”消费者张女士告诉记者。

据中国玩具和婴童用品协会数据,“00后”已成为毛绒玩具市场的主要消费群体,占比为43%。“90后”紧随其后,占比为36%。

在谈到为何钟情于毛绒玩具时,“治愈”是多位受访者提到的关键词。“毛绒玩具的手感非常治愈,我回到家会投身于它们的怀抱中,仿佛回到了无忧无虑的童年时期。”消费者刘女士给记者分享了自己的伽百利兔图片。

“毛绒玩具就像是成年人的‘安抚巾’,能够带给我们一种让内心变得柔软的情绪价值。”经常购买毛绒玩具的可口(化名)说。

除质感之外,毛绒玩具的社交价值也逐渐吸引了更多年轻消费者的注意。“以甘肃省博物馆的‘马路飞燕’毛绒玩具为例,其单脚站立的独特造型和夸张表情自带话题性,成为该博物馆的热销文创产品之一。

而沉浸式的购买体验则加强了消费者与产品的互动感。例如,在JELLYCAT开设的快闪店内,店员会模仿真正的食品打包过程,为毛绒玩具“喷



图为消费者在选购毛绒玩具。黄芷凌摄

油”“调味”“装杯”,甚至会模仿煎蛋时的滋滋声;甘肃麻辣烫系列毛绒玩具也凭借店员的现场“烹饪”打包服务,获得了极高的关注和讨论度。

张女士告诉记者,毛绒玩具不仅是一件玩具,它更像是一种“社交货币”,人们乐于在社交平台上分享自己的藏品,享受与他人互动的乐趣。

跟风不可取  
情绪消费也需理性判断

对于年轻人而言,毛绒玩具能给予他们情绪价值,帮助抵抗焦虑与孤独感。在小红书平台上,许多消费者把毛绒玩具当成了自己的生活“搭子”,带着它们一起吃、工作与旅行,甚至有人专门为自己的玩具开设账号,以毛绒玩具的第一人称视角分享日常。

根据中国消费者协会发布的《中国消费者权益保护状况年度报告(2023)》,2024年,除了追求性价比之外,情绪释放将成为影响年轻一代消

费者决策的重要因素。“捏捏”“谷子”与毛绒玩具在年轻消费群体中的流行都体现着他们愿意为情绪价值付费的趋势。为了凑齐心仪的玩具系列,不少消费者甚至不惜花费上万元,这也在一定程度上抬高了一些产品的市场价格。

然而,有消费者反映:“品牌的品控与其涨价趋势并不匹配,之前我在官网买了几款产品全退货了,花生、企鹅毛发稀疏,茄子皱巴巴的,而海盜狗只是加了条围巾就涨了快100元,真是买得心累。”

对此,专家指出,年轻群体热衷为情绪价值买单,这将不断促使商家创造新的消费场景,形成独特的情绪经济。但在激发情绪消费的同时,商家只有重视产品质量与消费体验,才能真正实现“产品”转化为“留量”。对于消费者来说,情绪消费虽然可以带来心理慰藉,但也可能导致过度消费,在购买时需理性判断,不可盲目跟风。

运营管理等多项技能。

“文创产品经历了‘1.0’到‘5.0’的发展版本,从最开始注重文化属性,即借助产品传播文化元素到如今更倡导产品的实用性和趣味性,其市场需求变化对于我们的实际工作也提出了新挑战。”文创产品策划运营师崔又心表示,随着数字文化消费浪潮迭起,文创产品开发也要兼具科技属性和社交属性。

“大众对高质量文创产品的需求不断增加,但仍面临所需人才紧缺的问题,尤其是掌握设计与运营等复合型技能人才缺口仍较大。”崔又心表示,期待伴随新职业公布,未来大学专业设置、行业协会建立、政策支持等方面能够同步推进,让文创产业相关人才储备更加充足,文创产业发展前景更加广阔。

(经参)

## 延伸阅读

近年来,各大博物馆的文创频频“出圈”,吸引更多公众走进博物馆,引发持续不断的“博物馆热”,与此同时,旅游景区、美食餐厅、非遗工作室等也都推出了独有的文创产品,成为消费市场又一新热点。值得注意的是,在文创产品消费群体中相当一部分是年轻人。中国文博文创消费调研报告显示,1990年后出生的消费者占比超过53%,其中“95后”占比达30%。

业内人士认为,市场对于文创产品的需求与去年同期增长,特别是年轻消费者更加注重文创产品的文化价值与情绪价值,这也对文创产品策划运营团队提出了新要求。

## 消费看点

# 线上“购金”成新趋势 年轻人贡献超三成销售额

本报讯 日前,上海市消费者权益保护委员会(以下简称“上海市消保委”)发布《珠宝首饰行业消费者洞察报告》(以下简称《报告》)。《报告》指出,黄金首饰因其兼具装饰和保值属性深受消费者追捧,年轻消费者逐渐成为黄金首饰购买主力,珠宝首饰行业线上线下渠道融合,“全域式购物”成新趋势。

近日,上海市消保委开展了珠宝首饰消费调查,深入分析当前黄金珠宝首饰市场的现状,探讨影响行业趋势和消费选择的关键因素。《报告》指出,黄金首饰因兼具装

饰和保值属性受到更多关注,逐渐成为一种既能满足购物欲望又具备投资价值选择,深受消费者追捧。消费者的心理也在发生变化,一些人选择将其作为犒劳自己的“礼物”,而一些人则更注重长期投资和资产保值。珠宝品牌需要理解这些心理变化,相应调整产品策略和营销方式,为消费者提供更多元化的黄金珠宝消费选择。

年轻一代消费者正在重新定义珠宝首饰的价值和意义。最新数据显示,18至34岁的年轻人贡献了超过三分之一的黄金首饰销售额,成为了黄金消费市场的主力。“小金珠”“小豆

子”等“小而美”的黄金饰品满足了年轻消费者对于性价比与情绪价值的双重追求,投资此类饰品成为了风尚。而一部分中等收入群体则更看重黄金的品质、工艺和品牌信誉,通常会在深入了解后再做购买决定。

值得注意的是,随着电子商务和社交媒体的发展,珠宝首饰行业的销售渠道正在发生变革。年轻消费者更倾向于通过社交媒体了解黄金首饰的款式、工艺和投资价值。消费者开始尝试通过直播间的讲解“种草”产品,在线上平台直接购买或者在线上了解信息后到实体店试戴或验货。这种线

上线下相结合的消费模式正成为新趋势。《报告》指出,品牌和零售商需要适应这种变化,提供全域的全渠道购物体验,既满足消费者对便利性的需求,又保证产品质量和售后服务。

上海市消保委指出,黄金珠宝首饰行业正处于变革与机遇并存的时代。面对消费需求多元化、数字化浪潮和行业规范化的挑战,业界需要不断改进和优化产品供给;做好消费引导与指导,让消费者更好地了解产品和维护保养;要始终重视消费者权益保护,让消费者买得放心、用得安心、售后舒心。

(肖文)

## 国家蔗糖产业计量测试中心揭牌

产控制、产品测试和仪器校准提出了更高的计量测试要求,尤其是在建设数字车间、智慧糖厂的过程中,迫切需要通过技术手段解决“测不了、测不准、测不全、测不快”等问题。为此,市场监管总局批准在广西筹建国家蔗糖产业计量测试中心,积极支持广西加速打造国内

国际双循环市场经营便利地,推动中国蔗糖产业和产品走向国际市场,中国蔗糖计量测试技术走向东盟。

国家蔗糖产业计量测试中心具备产业相关社会公用计量标准54项,校准项目244项,关键参数测量项目102项,覆盖产业近80%的计量测试需求,每年

可为160余家制糖企业和相关单位提供技术服务。下一步,该中心将聚焦蔗糖产业转型升级和产业发展的计量测试需求,发挥“中心+联盟+平台”的资源集聚优势,深入研究具有产业特点的量值传递技术和产业关键领域参数的测量、测试技术,为提升我国蔗糖产业发展质量和效益,促进中国—东盟贸易投资自由化便利化贡献计量力量。

(中国质量报)

## 市场动态

四部门联合发文加强电动自行车管理

# 11月起不得生产销售非国标车

本报讯 近日,市场监管总局、工业和信息化部、公安部、国家消防救援局联合发布加强电动自行车产品准入有关要求及行业规范公告。要求严格执行强制性国家标准,自2024年11月1日起,不符合GB 42295—2022《电动自行车电气安全要求》及第1号修改单要求的电动自行车、装配充电器不符合GB 42296—2022《电动自行车用充电器安全技术要求》及第1号修改单的电动自行车、装配锂离子蓄电池不符合GB 43854—2024《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》的电动自行车不得生产、销售、进口。

自2024年11月1日起,对新提出认证委托的电动自行车,应符合强制性国家标准及修改单要求,经过认证并标注认证标志后,方可出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。认证委托人可自愿提前实施。

公告要求电动自行车强制性产品认证各指定认证机构应当严格依据前述4项强制性国家标准及修改单对电动自行车实施认证,及时修订完善认证实施规则,控制并验证获证产品与型式试验样品的一致性,生产企业的质量保证能力持续符合认证要求,对获证产品加大市场抽样检测和监督检查力度,保证认证结论客观、真实并承担相应法律责任。

认证委托人对其已获得强制性产品认证的电动自行车,应在2024年10月31日前符合前述4项强制性国家标准及修改单要求并完成认证变更。逾期未完成认证变更的,指定认证机构对认证证书作出暂停处理,暂停期不超过3个月。认证委托人在2024年10月31日前主动提出变更的,暂停期可延长至1年。暂停期内完成认证变更的,恢复认证证书有效;暂停期满后仍不能完成认证变更的,撤销认证证书。

根据《强制性产品认证管理规定》第二十九条,获证产品被注销、暂停或者撤销认证证书的,认证机构应当确定不符合认证要求的产品类别和范围。自认证证书注销、撤销之日起或者证书暂停期间,不符合认证要求的产品,不得继续出厂、销售、进口,或者在其他经营活动中使用。

同时,要求各地市场监管部门督促电动自行车生产销售单位全面落实质量安全主体责任,在生产、流通环节加强电动自行车产品质量监督检查,依法查处违法行为。聚焦认证质量,持续加强电动自行车认证活动,认证结果日常监督管理,督促认证机构及其认证人员对认证结果负责,依法查处违规认证机构、实验室。

各地公安机关交管部门要强化电动自行车登记上牌管理,严格检验收费发票、产品合格证和强制性产品认证证书等。2024年11月1日起,对2024年10月31日前销售的、因未完成认证变更而暂停认证证书的电动自行车可办理登记上牌;对2024年11月1日后销售的、不具有有效认证证书的电动自行车不予办理登记上牌,并将有关线索及时移送同级市场监管部门。

各地工业和信息化主管部门要加强电动自行车行业的管理,会同同级市场监管、消防等部门指导企业按照《电动自行车行业规范条件》要求,加快技术改造,规范各项管理,推动标准、认证的贯彻落实;做好本地区的电动自行车企业规范公告申请的受理、核实和报送工作,监督检查本地区已进入公告名单企业《电动自行车行业规范条件》执行情况。对不能保持《电动自行车行业规范条件》要求的电动自行车企业,拒不整改或整改不合格的,工业和信息化部将其从公告名单中撤销。(宗禾)

## 行业快讯

# 四川推动锂电产业发展质量持续提升

本报讯 近日,四川省经济和信息中心发布《关于开展锂电产业项目评价促进高质量发展的实施方案(试行)(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),旨在推动四川锂电产业发展质量和综合实力持续提升。

锂,被誉为“白色石油”,是动力电池、储能电池等产品的核心材料。四川锂电资源储量丰富,占全国总量的57%,锂系列产品综合实力居全国第一,目前已构建成都、遂宁、宜宾、眉山等锂电产业集群。

为提高行业整体竞争力,解决近年来锂电产业“高端产能不足”“低端产能过

剩”、企业产品“同质化严重”等态势,助力四川省打造世界级锂电产业基地,《征求意见稿》提出,四川省将通过全面构建评价方式科学、指标体系完善、结果应用全面、引导作用突出的锂电产业高质量发展项目评价体系,优化完善土地、财税、金融、能源、人才等资源要素配置机制。

同时,通过引导各地提高项目投资质量,明确新建项目投资门槛,推动建成项目技术改造、提档升级,避免低水平同质化竞争,推动全省锂电产业发展质量和综合实力持续提升,实现“四川锂电”供全国、销全球。(安源)

# 西南地区最大钒钛矿太阳能电池生产基地开工

10月10日,年产3GW钒钛矿太阳能电池组件西南基地(江津)在重庆市江津区白沙工业园正式开工,作为中国西南地区最大的钒钛矿太阳能电池生产基地,将助力当地打造千亿元级新能源光伏产业园。

该项目由无锡尚光储能科技有限公司投资建设,中建二局承建,占地260亩,总投资50亿元,分为2期,项目达产后预计实现年产值60亿元以上,年人库税金达2亿元以上。

据介绍,钒钛矿太阳能电池是一种新型先进光伏技术,其发展在调整能源结构、推进传统产业转型升级等方面具有重要意义。钒钛矿太阳能电池作为第三代光伏电池新技术,具有转换效率高、单位面积更低、生产成本更低、应用前景更广等优势,可以更好地适应重庆区域季节性光照条件不足,光伏产业应用场景受限等情况。

(中新)

# 40万亩秋盐采收忙 山东滨海盐场一展高“盐值”

本报讯 金秋时节,位于山东省滨州市沾化区滨海镇的40万亩盐田进入收获季,从天空俯瞰,盐池星罗棋布,犹如大地上的幻影魔方。

工人们正利用晴好天气抢收秋盐,百里盐滩一片繁忙景象:挖掘机不停地用铲斗将盐晶聚拢成堆,车辆来往穿梭将原盐运输到传送带上,双臂堆料机再将盐堆成一座座盐山。40万亩盐田预计头茬秋盐产量可达30万吨,产值达1亿元以上。

据了解,滨海盐场所在海域终年温差大、海水盐度高,通过纳潮、制卤、灌池、结晶等多道工序出产的秋盐,色白、颗粒均匀,优一级品率达到100%,畅销全国各地。

金盛海洋科技股份有限公司沾化分公司生产副总李爱国表示,“今年又是一个丰收年,市场对原盐的需求旺盛,原盐价格可观,每吨达到350元,且供应紧张。目前我们的产品主要销往天津、唐山,并逐渐拓展至海南等地区。”

近年来,滨海镇大力发展蓝色海洋经济,立足资源禀赋,推动盐业技术升级,利用“小盐粒”驱动“大发展”,让“万亩盐田”变身“海上盐仓”,逐步形成了初卤养殖、中卤提溴、高卤晒盐的海水生态循环链条,以及“上风、中光、下渔、底盐”的绿色发展模式,助力乡村振兴,持续擦亮“中国渔盐之乡”特色品牌。

(方连)

## 公告栏

福州广信源汽车驾驶员培训有限公司:本委受理汪佩、黄青与你单位因劳动报酬等争议一案,现依法向你单位公告送达催告当事人案件(2024)356号《裁决书》,催告当事人案件(2024)357号《裁决书》,请于本公告发出之日起30日内到本委领取《裁决书》。逾期未领取,自公告之日起经过30日即视为送达。仲裁委地址:仓山区下渡街道江边的路1号美域苑3号楼一层。电话:83803372。

福州市仓山区劳动人事争议仲裁委员会

(2024)苏0813破62号

2024年9月20日,本院根据申请人于永军的申请裁定受理洪泽万通国际城市市场管理有限公司破产清算一案,并于同日指定江苏淮海潮律师事务所为洪泽万通国际城市市场管理有限公司管理人。经万通国际城市市场管理有限公司的债权人应自公告之日起1个月内向洪泽万通国际城市市场管理有限公司管理人(通讯地址:江苏省淮安市清江浦区淮海东路18号正丰中心1505室)申报债权,联系电话:13915178095)申报债权。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产最后分配前补充申报,但此前已进行的分配无权要求补充分配,同时应承担为补充申报债权所产生的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。洪泽万通国际城市市场管理有限公司的债务人或者财产持有人应当向洪泽万通国际城市市场管理有限公司管理人清偿债务或交付财产。本院于2024年11月12日上午9时在淮安市淮阴区人民法院第二法庭召开第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加债权人会议,参加债权人会议的债权人有权依法行使权利的质询。参加会议的债权人系自然人的,应提交本人身份证,如委托代理人出席的,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证、委托代理人的身份证明材料;委托代理人系律师的,应提交执业执照、法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席的,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证、委托代理人的身份证明材料;委托代理人系律师的,应提交执业执照、法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席的,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证明材料;委托代理人系律师的,应提交执业执照、法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席的,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证明材料。特此公告。

江苏省淮安市淮阴区人民法院

宁波市镇海区人民法院公告

(2024)浙0211破11号

2024年11月17日,本院根据申请人浙江路畅贸易有限公司的申请裁定受理浙江路畅贸易有限公司破产清算一案,并指定浙江明阳律师事务所为本案破产管理人。浙江路畅贸易有限公司的债权人应自2024年11月22日起,向浙江路畅贸易有限公司管理人(通讯地址:余姚市南梁路298号东方大厦16楼)申报债权,联系电话:18605749511)申报债权,说明债权的数额和有无担保,并提交证明债权和债权发生的事实、连续债权的,应当说明。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产最后分配前补充申报,但此前已进行的分配无权要求补充分配,同时应承担为补充申报债权所产生的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。浙江路畅贸易有限公司的债务人或者财产持有人应当向浙江路畅贸易有限公司管理人清偿债务或交付财产。本院于2024年11月22日上午9时在宁波市镇海区法院第十一号审判庭(地址:宁波市镇海区光大路8号)召开第一次债权人会议。依法申报债权的债权人有权参加会议;参加会议的债权人是自然人的,应提交本人身份证或户口本;委托代理人出席的,应提交营业执照、法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席的,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件,委托代理人是律师的,应提交律师执业证及律师事务所的资质证明。特此公告。

王刚印:本院受理的原告李还有诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达民事起诉状、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。自本公告刊登之日起,经过三十日即行开庭。被告及提交答辩状的期间截至公告期满后15日内。本案定于2024年11月28日15时在河南省杞县桐林法庭公开开庭审理。请准时到庭参加诉讼,如逾期将按撤诉处理。特此公告。

河南省杞县人民法院

贵州恒建建筑劳务工程有限公司遗失

专用发票,编号:52052536022034,声明作废。

通知声明

纳雍县优米金属制品有限公司遗失财

务专用发票,编号:5205251079623,声明作废。

通知声明

合州信信金融服务外包有限公司遗

失专用发票,编号:331001031407,声明作废。

通知声明

温州时利明包管有限公司遗失公

章,编号:3310810130633,声明作废。

通知声明

郑州市艺艺堂有限公司由于不慎遗

失“郑阳县艺家协会”公章、财务专用章

和“伍立新”私章共三枚。现声明作

废,如发现有非法使用追究法律责任。

通知声明

新化县鑫梓福箱包有限公司遗失行

政公文,编号:43132210001406,

声明作废。

通知声明

玉环市密希市场开发有限公司公

章遗失,编号:33102110030429,声明作

废。

通知声明

淮阳县弘服服装加工厂遗失公

章,编号:4116260039065,声明作

废。

通知声明

宣阳县盛庄盛顺军械修理(统一社

会信用代码:92410327MA441KYJX1)遗

失公章一枚,声明作废。

通知声明

施秉县红卫桥豆腐店遗失公章,编

号:522623100281,声明作

废。

通知声明

淮阳县凯发五金加工厂(统一社会

信用代码:92130983MA087WC22X)遗

失公章一枚,声明作废。

通知声明

奈曼旗常通物流服务有限责任公司

遗失快速业务经营许可证正本,许

证编号:蒙蒙20190357B,声明作

废。

通知声明

湖州百通建设工程有限公司遗

失公章,编号:3305021221000122,

声明作废。

通知声明

甘肅省通德福建筑工程有限公司

遗失公章,编号:6205030023082,

声明作

废。

通知声明

汝南县长泰五金专业合作社公

章不慎遗失,印章编号:

(4128260017616),现声明作

废!

通知声明

托州市临川区高坪镇江源村集体经

济合作社遗失公章,印章编号:统

社信用代码:92429004MA4E20C16,

遗失公章、财务章、法人章各一枚,声明作

废。

通知声明

宁波市汇通食品店(个体工商户),

统一社会信用代码:92429004MA4E20C16,

遗失公章、财务章、法人章各一枚,声明作

废。

登报电话:13080793002